

# Материальное производство и социальная сфера

## Основы экономической теории

<http://econominfo.ru/view-article.php?id=237>

Рост роли социальной сферы. Углубление общественного разделения труда приводит к тому, что наряду с материальным производством возникает и развивается социальная сфера. Материальное производство - это решающая сфера жизнедеятельности человечества. Оно обеспечивает создание благ, которые играют главную роль в удовлетворении потребностей человека и общества. Однако наряду с материальными потребностями с развитием общества все больше возрастают потребности в общественных и духовных благах, которые создаются в социальной сфере.

И чем полнее насыщаются потребности в материальных благ, тем больше спрос перемещается на социальные и культурные блага. Оптимальное сочетание материального производства и социальной сферы позволяет обеспечивать соответствие между материальным благосостоянием и духовным развитием человека. Ведь научно-техническая революция, качественно новая техника требуют повышения уровня образования, квалификации, общей культуры человека, его дисциплинированности и ответственности за порученное дело. Все это определяет возрастающую роль и активный обратный влияние социальной сферы на развитие общественного производства. Как показывает опыт, недооценка социальной сферы, ее отставание от развития производства является одной из причин отставания в научно-техническом прогрессе, росте эффективности производства. Поэтому развитие социальной сферы, качественное преобразование условий жизни людей является важным фактором ускорения экономического развития.

Сущность социальной сферы. Длительное время в экономической теории понятия «социальная сфера» не употреблялось. Речь шла о непродуцированной сфере. Этот термин не выражает природу и сущность социальной сферы. Критерием выделения непродуцированной сферы является то обстоятельство, что в ней не создаются материальные блага, которая занята в ней труд трактуется как непродуктивно. Действительно, в социальной сфере создаются не материальные блага, а услуги. Причем труд оказывает услуги в качестве не вещей, а деятельности, однако не отличает ее, скажем, от любого прибора, например часов. Как продукт, так и услуга имеют стоимость, т.е. способность удовлетворять потребности людей. Они воплощают определенные затраты общественного труда, следовательно, имеют стоимость. Услуги составляют растущую часть фонда потребления. В каждый определенный момент среди предметов потребления есть определенное количество предметов потребления в виде услуг. Следовательно, общая сумма предметов потребления всегда оказывается больше той, какой была при отсутствии пригодных для потребления услуг.

Социальная сфера - это нематериального производства, оно создает, не материальные формы богатства, которые играют огромную роль в развитии сотрудника, его умственных и физических способностей, профессиональных знаний, повышении образовательного и культурного уровня, укреплении физического и нравственного здоровья. Кроме того, нематериальное богатство выступает в форме достижений науки, управления, духовных и культурных ценностей. Эти две формы нематериального богатства характеризующих различные уровни и различные аспекты процесса развития человеческого фактора и в целом является нематериальным экономическим потенциалом общества.

Все это убедительно свидетельствует, что работа, занятая в социальной сфере, которая создает услуги, является продуктивной, общественно необходимым и общественно полезным. Она равнозначна труду в сфере материального производства.

Структура социальной сферы. Социальная сфера охватывает следующие отрасли: здравоохранение и физическая культура, общее, среднее, специальное среднее, профессионально-техническое, высшее образование, система повышения квалификации и т.п., жилищно-коммунальное хозяйство, пассажирский транспорт и связь, бытовое обслуживание, культура и искусство. По принятой практике в статистике и планировании к социальной сфере принадлежит наука, поскольку она является одним из главных факторов духовного развития человека. Однако нельзя не видеть, что с превращением науки в непосредственную производительную силу прикладная наука включается в процесс материального производства. Это проявляется в создании опытно-экспериментального производства, конструкторских бюро и научно-исследовательских институтов в пределах производственных и научно-производственных объединений. Пока процесс превращения науки в непосредственно производительную силу не завершился, то, очевидно, она не может не учитываться и как фактор материального производства (прикладная наука), и как элемент социальной сферы (прежде всего фундаментальные науки).

Нечто подобное положение с торговлей. Как известно, труд, занят в сфере обращения в виде хранения, сортировки, розфасовывания и упаковки продуктов, продуктивная. Она увеличивает их стоимость. По этому признаку торговля относится к материальному производству. Однако в то же время торговля, особенно розничная, связанная с обслуживанием людей, удовлетворением их потребностей. Поэтому, очевидно, она может включаться и в сферу материального производства (оптовая торговля), и к социальной сферы (розничная торговля, общественное питание). В современных условиях возрастает значение охраны окружающей среды как важного условия нормальной жизнедеятельности человека и общества в целом. И хотя это осуществляется, как правило, через усовершенствование производства, все же нельзя игнорировать, что это одновременно важный элемент социальной сферы, связанный с созданием благоприятных условий для жизни человека.

Правомерность такого вывода обуславливается тем, что углубление взаимодействия производственной и социальной сфер приводит к тому, что, с одной стороны, происходит интеграция отраслей социальной сферы со сферой материального производства, а с этого - растет роль отраслей материального производства в развитии социальной сферы, например, бытового обслуживания, особенно сложной бытовой техники, а также экологическая ситуация и т.п.